

试论光伏电站的工程建设项目管理策略应用

于清泉^[1] 张 璁^[2]

(1. 上海太阳能科技有限公司, 上海 201108;
2. 中国运载火箭技术研究院, 北京 100076)

摘要 光伏电站的工程建设是我国极为重视的重点环保项目, 太阳能资源相对于其他发电技术而言具有非常大的优势, 因此光伏电站建设项目的管理质量成为了促进光伏电站工程建设的关键因素。其中光伏电站工程的建设对于我国经济、社会的发展具有非常积极的意义, 并且光伏电站工程的建设受到国家的政策扶持, 因此我们必须思考如何才能在管理方面促进光伏电站工程建设项目质量的提高。本文将重点讨论光伏电站工程建设项目管理措施的应用。

关键词 光伏电站 工程建设 光伏发电

中图分类号: TM6

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)04-0085-03

光伏电站工程已经建立起从原材料生产到光伏系统建设等多个环节组成的完整产业链, 我国在光伏电站工程建设中获得了重大进展, 为我国光伏电站工程建设的规模化奠定了基础。我国进入社会主义新时代之后对环保事业的发展极为重视, 各行各业也开始向健康可持续发展积极的升级转型, 我国积极向环境友好型以及资源节约型的社会发展方向前进, 而电能作为我国社会生产以及民众日常生活中必不可少的能源, 必须要重视其发电的建设工程。本文重点讨论的是光伏电站工程项目的管理措施, 因此我们将从光伏电站的工作原理和光伏电站建设的重点出发, 进而提出优化光伏电站工程项目管理的措施^[1]。

1 光伏电站工程建设的相关内容

1.1 光伏电站工程的介绍

光伏电站工程是根据光生伏打效应原理, 利用太阳能电池将太阳能资源直接转化为电能。光伏电站建设项目的系统主要是由太阳能电池板组件、控制器以及逆变器三大部分组成, 主要是由电子元器件构成, 并不涉及到机械部件, 因此光伏发电设备极为精炼并且具有很强的稳定性和可靠性, 并且光伏电站的可使用寿命长, 光伏电站还具备安装和维护简便的优势。光伏发电技术能够应用发电的场所非常广阔, 比如航天器、家用电器、电站供电以及玩具供电, 光伏电源无处不在。

1.2 光伏发电工程项目建设的发展现状

我国光伏发电工程项目建设的质量和数量正在稳

步提升, 光伏发电工程项目建设各项组件的产量也在逐年递增。在经过累积建设后, 我国光伏发电工程项目已经迎来了快速发展的春风, 在国家建设项目政策的扶持下以及世界光伏市场的有力推动下, 我国光伏发电工程项目建设产业迅猛发展, 既成为了促进我国经济发展的重要因素, 也促进了我国和谐社会的发展。太阳能资源的广泛分布成为了光伏电站建设项目持续进步的重要因素。并且在不久的将来, 光伏发电工程项目的建设将会占据工程建设项目的重要席位, 而太阳能光伏发电也将成为我国重要的使用能源, 不仅会替代部分常规的使用能源, 还会成为供应能源的主体工程, 因此重视光伏发电工程项目建设管理具有重要意义^[2]。另外, 我国为了更好地推进光伏电站工程的建设, 出台了光伏电站监管的办法, 主要是为了监管光伏电站的健康发展, 优化光伏发电系统的建立和运行, 促进我国环保事业的发展。

1.3 光伏发电工程项目建设管理的积极意义

首先, 对于光伏发电工程建设项目进行管理工作是顺应市场发展以及能源使用者的需求。随着光伏发电工程建设项目重要性的提高, 市场以及国家越来越重视光伏发电工程项目建设管理质量的高低, 因为其对光伏电站的质量具有直接性的影响。我国光伏发电工程逐渐与国际光伏发电工程建设项目接轨, 为了凸显我国建筑工程行业的高质量、高标准、高性能, 我们必须重视光伏发电工程项目建设管理措施的优化。

其次, 对光伏发电工程项目的建设管理可以满足现代化社会发展的要求, 我国各行各业都在积极地

环保、持续、健康的方向发展,光伏发电工程作为环保能源生产的代表性工程也必须优化自身工程项目建设的管理质量,这样才能够促进我国光伏发电工程项目建设快速的发展,进而成为我国能源生产的支柱性工程。

最后,光伏发电工程项目的建设管理措施能够满足先进管理科学理论的应用实践,进而促进现代化信息技术实践到我国光伏发电工程项目建设管理工作中去,优化管理措施,强化管理力度。

2 光伏发电组件介绍

光伏发电组件是一种充分暴露在太阳下产生直流电的发电装置。光伏发电组件大部分是由半导体物料制作而成的。另外,由于光伏板组件没有可以活动的部分,因此没有长时间地进行操作也不会造成组件能量的损耗。而简单一些的光伏电池能够为很多的小型蓄电产品提供能源,比如手表、计算机等,而较为复杂的光伏发电组件能为房屋和电网进行供电。光伏发电组件可以制作成为不同的形状,组件之间也可以连接在一起,产生更多的电能。光伏发电组件一般会存放在空间宽阔的地方,比如阳台、天台、建筑物房顶等。另外,光伏发电租价能够被当作窗户、天窗的一部分,成为附属于建筑物的光伏发电系统。现代很多农村广泛应用光伏发电组件为自己提供清洁的太阳发电,为国家的环保事业和光伏发电产业作出更大的贡献^[3]。

3 我国光伏电站工程建设的限制因素

首先,我国光伏电站工程建设面临着光伏发电原材料价格下降的困难,光伏电池以及光伏组件的生产商的持续亏损,导致许多生产商和经销商停止生产和供应组件。但是光伏电站的工程建设仍然保持前进的速度。其次,光伏电站的工程建设所需要的建设投入资金巨大,因此光伏电站工程建设有很大的补贴资金缺口。光伏电站是生存在财政补贴或者其他投资资金补贴之上的行业,利润的多少取决于各地发电的实际情况以及光伏电站的发电质量。但是光伏发电的供电价格还没有统一的发电价格和标准,因此光伏电站获取利润具有较大的不确定性。另外,我国光伏发电补贴和光伏发电工程的并网政策落实存在一定的困难,虽然政府给予光伏发电工程建设很大的财政补贴和政策支持,但是具体问题具体分析,在很多的光伏电站工程建设过程中,还是会存在补贴拖欠的问题,严重的还会拖垮和耗费开发公司的资金。

另外,光伏电站工程的并网也是非常的困难,国家还没有深入到地方去,导致地方光伏电站并网的积极性并不高,因此我国光伏电站的并网进程仍需要努力。光伏电站的建设也需要很多配套装置,才能够保障光伏电站的安全性^[4]。光伏电站工程的建设还是要积极的推进和支持,不仅是为了我国各行各业的健康可持续发展,更是为了我国太阳能资源科学和合理的配置。

4 光伏电站工程建设项目管理中的常见问题

4.1 光伏电站工程建设项目管理工作缺乏完善的项目进度保障措施

项目进度管理是指采用科学的方法确定项目进度目标,进而编制进度计划和资源供应技术,进行项目建设进度控制,在保证建设项目工程质量和成本的基础上实现建筑项目工程的工期目标。项目进度管理的主要目的是在规定的时间内制定合理的、科学的、经济的进度计划,进而保证施工项目能够按时完成。现阶段的光伏发电工程项目的管理工作中就缺乏必要的项目进度保障措施,使得光伏电站工程项目建设的质量和工期达标得不到有力的保障。另外,光伏电站的工程建设项目管理人员还能够依据制定的项目进度保障措施及时地发现建设过程中的问题,进而采取必要的措施调整施工进度,对于硬件组件非常重要的光伏电站而言,就必须合理地安排建设资源的配置。

4.2 光伏电站的工程建设项目管理工作缺乏完善的经济技术对策

顾名思义,光伏电站的工程建设项目管理工作中制定的经济技术对策就是确保光伏电站工程建设项目的施工资金和建设技术能够供给光伏电站建设工程中各个项目的建设,进而能够提高光伏电站的建设质量和效率^[5]。另外,施工经济和建设技术对策的实施者是非常重要的因素,光伏电站工程建设项目管理工作的负责人一定要对施工的人力资源、物力资源和成本进行合理的分配,避免光伏电站的工程建设失去建设秩序。

4.3 光伏电站的工程建设项目管理工作缺乏完善的管理对策

管理对策是指光伏电站的工程建设项目应对管理中问题的措施,而光伏电站的工程建设项目管理工作缺乏严格的、规范的管理制度和人员激励奖惩制度,无法保持建筑施工人员的工作热情,导致光伏电站工程建设项目的质量下降。另外,管理工作中不具备综合素质的管理领导人员以及监督部门的设置,因此光

光伏电站的施工建设需要专业素质较高的管理领导进行工作的组织和分配,才能够确保施工工作的有序展开。对光伏电站工程建设的监督工作也必不可少,这样才能为后续质检工作提供数据和资料依据^[6]。

5 光伏电站工程建设项目管理的强化措施

5.1 增加光伏电站的工程建设项目管理的进度保障制度

建立光伏电站的工程建设项目管理的进度保障制度,首先要对光伏电站建设现场的资料有一个充分的了解,进而明确光伏电站建设的需求和要求,并且预测整个建设项目所需要的计划成本和资源数量。进度保障制度一旦确立就要严格执行,更好的维持光伏电站工程建设的秩序和规范性。在制定光伏电站工程建设项目进度保障制度的过程中一定要根据光伏电站工程项目的实际情况进行制定,比如光伏电站建设项目的复杂程度、规模大小以及预备技术和设备等^[7]。

5.2 优化光伏电站的工程建设项目管理的管理制度

优化光伏电站的工程建设项目管理制度,首先要明确管理的主要内容。其中建设项目的管理组织、管理人才以及管理方法是管理内容中重要的组成部分,对于光伏电站工程建设项目质量的优化也具有积极的作用。其中管理组织在光伏电站的工程建设项目中发挥统筹规划的作用,能够紧跟建设项目施工的进度,也能够掌握光伏发电站施工过程中所需要的人力、设备和技术,进而科学、合理地进行资源的配置。而管理人才组成了完整的管理组织和监督组织,光伏电站工程项目建设领导者要积极引入和培养专业的、高素质的管理人才,提高管理组织的整体水平。另外,领导者还要提高自身的综合素质,既要掌握光伏电站建设的原理和技术,也要具备专业的管理能力,成为管理人才和管理组织赖以信任的领导者^[8]。而管理方法是要根据不同的建筑施工项目而决定的,对于光伏电站建筑项目的管理方法就是建立稳定的管理制度,进而严格要求每一位参与光伏电站建设项目的人员。

5.3 重视对光伏电站建设工程的安装工作和维护工作

光伏发电站由多个硬件系统和软组件组成,其具有较高的专业性和复杂性,因此我们要足够重视光伏电站建设工程的安装工作和维护工作,这样才能够成为光伏电站建设工程稳定性和安全性的有力保证。首

先是软组件的维护,确保光伏电站传输数据的稳定性和可靠性,必要时可以依赖现代信息技术进行动态管控。其次是硬件系统的安装和维护,一定要确保安装的顺序性以及制定定期维护的计划,提高光伏电站硬件系统的稳定运行^[9]。而安装工作和维护工作的实施者必须要经过专门的培训,其要掌握先进的安装技术和维护技术,提高光伏电站工程建设的安全性和质量。

6 结语

总而言之,光伏电站工程项目建设管理措施的应用实践具有重要价值,我们必须重视和积极优化光伏电站工程项目建设的管理工作。光伏发电工程项目建设管理措施的应用要从进度保障制度、管理制度、经济技术保障制度以及对光伏电站建设工程的安装和维护工作入手,推进光伏电站建设项目质量的提高,充分发挥项目管理措施的积极作用,确保我国未来光伏电站建设工作能够更加规范和严格。为了环保事业和能源资源的优化配置,我们更应该坚持光伏电站工程的建设管理。

参考文献:

- [1] 周洁,耿鹏.光伏电站并网对电网继电保护的影响与对策[J].农村电工,2021,29(10):36-37.
- [2] 毛文旭.集中式光伏电站支架经济性比对及选型研究[J].现代工业经济和信息化,2021,11(09):164-165.
- [3] 陈雪琴.提前建光伏电站确保正常生产[N].中山日报,2021-09-28(06).
- [4] 程强.关于光伏电站建设项目成本管理的相关探讨[J].电力设备管理,2021(09):128-129,137.
- [5] 孙爱军.光伏电站工程建设中技术管理要点与强化措施[J].科技风,2020(24):145-146.
- [6] 潘肿.光伏电站工程建设中项目管理要点与强化措施[J].中国高新科技,2019(20):120-122.
- [7] 石卉.浅析EPC模式下光伏电站建设过程的项目管理[J].居业,2018(11):154-155.
- [8] 杨鹏诚.火古龙光伏电站项目经济效益后评价研究[D].电子科技大学,2017.
- [9] 高培玉.分布式太阳能光伏电站EPC建设风险管理研究[D].华北电力大学(北京),2015.